

培养“青年能人”，助力社区治理

近日，吴门桥街道新城社区联合苏州城市学院开展的“星空浩瀚无垠，探索永无止境”——“小小宇航员”科普系列活动，成为一道亮丽的风景线，屡次刷新参与人数新高，每次活动名额都是“秒光”。

能有这样的成绩，离不开街道团工委对“社区青年能人”的挖掘培养，活动的策划者就是“青春能人”胡莹。“年轻人想出来的活动点子就是有意思，既能满足广大青年父母的需求，又能广泛链接辖区周边共建力量参与，激活基层社会治理‘细胞’。”新城社区书记成丽君这样评价她。

为破解青年居民不能有效参与社区治理的难题，街道聚焦治理堵点，打造活力吴门青力而治品牌，充分挖掘、凝聚社区“青年能人”，积极构建“青春社区”指导员—社区团支部书记—“青年能人”的青春社区“三级”治理联动轴，带动更多“青年才俊”走进社区，着力构建“串点成线由线及面”格局。深入摸排青年群体“需求清单”，举办街道“社情民意联系日”青年专场，听取青年心声。对照需求设计“服务清单”，紧贴服务链接“资源清单”，用“小切口”撬动“大民生”。发挥快递、外卖、物业青年对民情先知先觉的职业优势，提升青年参与基层治理“代入感”，采用积分兑换餐饮券、日用品等形式，实现青年与社区“双向奔赴”。

今年以来，街道始终聚焦青年人才干部培养，持续赋能基层，面向青年社区书记、青年社工针对性举办活力雁阵特训营和“筑桥计划”，邀请心理健康、司法领域专家“大拿”专题授课+跟踪指导，为青年“固理论、打基础、强技能”。针对青

年参与社区治理没有经验的现状，街道组建由31名老党员、老干部组成的“银龄人才库”，为社区团支部书记、“青年能人”配备一对一“红枫导师”，通过薪火相传的方式，让老干部作为青春社区的“智囊团”，助力基层青年干部成长。

除此以外，街道团工委引导青年能人将目光聚焦到辖区里的各类社会资源和社会力量。重阳节前夕，街道团工委与苏州大学物理科学与技术学院团委签署结对共建协议，深化社区青春行动，引导广大团员青年在为老服务前沿阵地争当“青年能人”，构建以青助老、青老互动长效“伙伴”机制。

今年以来，街道聚焦基层团建强化、民情民意调研、课后延时服务等各方面广泛链接高校、医院、律所多方力量。在不同领域青年能人的共同助力下，街道各项活动精彩纷呈，能够纳入“社区服务朋友圈”里的内容也越来越多，实现了辖区青年走出“小家”管理“大家”的社会治理新局面。徐晓安

董浜镇党建聚力促振兴

近日，董浜镇党建引领乡村乡村振兴重点帮扶村振兴论坛在董浜智慧农业服务中心成功举办。会上，常熟理工学院生物与食品工程学院党委与东盾村党总支开展党建结对，成立校地协同党建基地，完成帮扶项目签约，以党建共建开启校村合作的新篇章。

今年以来，董浜镇党委落实落细挂钩联系帮扶、干部队伍建设、强化政策支持等帮扶措施，推动全镇4个重点帮扶村集体经济进一步增强、乡村产业进一步发展、村民幸福指数进一步提升，村级经营性收入稳步增长。

董浜镇党委坚持党建引领，强化对重点帮扶村的工作指导，织密筑牢组织体系，加大对新型农业经营主体的培育管理力度。同时，选优配强村干部队伍，为推

动乡村振兴储备优秀后备力量。

董浜镇党委建立乡村振兴重点帮扶村挂钩结对联系制度，常态化联系走访，及时协调解决问题，推动优质资源向重点帮扶村集聚。积极推动本地高校、优质民营企业、金融机构与重点帮扶村结对共建活动，推动资金、项目下沉村一线，拓宽集体经济发展渠道，助推村级财力稳步提升。

董浜镇党委坚持问题导向、实际导向，注重发挥各帮扶村自身优势，在陆市村、新民村建设绿色蔬菜保供示范基地，指导新民村打造农民公园民生实事项目，推进产业融合发展。积极搭建合作交流平台，推动重点帮扶村与常熟理工学院、团市委等单位，常态化开展实地走访及互动交流，推动项目落地见效。徐晓安

元和街道开展脑卒中危害与预防知识讲座

为普及宣传脑卒中知识，增强群众早发现、早诊断、早治疗的意识，近日，元和街道安元佳苑社区、水韵花都社区、峰汇园社区联合娄北社区开展了脑卒中危害与预防知识讲座。

授课现场，医务人员运用图文并茂的形式，从脑卒中的特点、危

害、预防和治疗等方面进行详细讲解，着重讲述了高血压、糖尿病、高血脂等常见病与脑卒中的关系，让居民对脑卒中有了更加清晰的认识。医务人员提醒居民要养成健康的生活方式，作息规律、情绪平稳、增加运动、戒烟少酒、少吃肥肉、多吃蔬菜水果、减少食盐摄入等。授课

结束后，医务人员和居民们开展互动交流，耐心解答了大家提出的各类健康问题，居民们纷纷表示，通过医生的讲解，掌握了许多脑卒中防治知识，希望医务人员能够经常到社区举办健康知识讲座。此次讲座让社区居民受益匪浅，对“脑卒中”有了全新的认识和理解。高达

苏州工艺美院校友作品亮相卢浮宫

近日，一幅名为《落日》的油画作品以其独特而激动人心的视觉效果在法国卢浮宫当代艺术展中引人注目，引起广泛关注。法新社著名记者Camille Verdier盛赞：“这标志着一个世纪后印象派的回归和崛起。画作不仅是精湛技法的展示，更是对传统艺术的致敬和延续。”

熊玮 高达

这场由法国卢浮宫主办的展览汇聚了来自世界千名顶级艺术家和知名画廊的当代艺术作品。《落日》巧妙地弥合了现代印象派作品向抽象的倾向，将艺术哲学在画中表现得淋漓尽致。它的作者是来自苏州工艺美术职业技术学院工业设计学院的优秀校友韦依心。

《落日》这幅作品，画面沉浸在令人惊叹的黄金时刻，太阳在广阔的景观投下迷人的琥珀色调，波浪在温暖的光的激励下，以动态的能量跳舞和碰撞，使人联想到运动和情感。辐射的地平线和黑暗的前景之间的对比强调了场景的深度和层次。这正如Camille Verdier所说：“韦依心的作品让我们想起印象派的辉煌时期，她的绘画作品似乎也散发着那个时代的光芒。”

今年24岁的韦依心对精湛技法的执着追求，从读书时就出了名。她在苏州工艺美院求学时，用手中的画笔临摹素材、手绘线稿，用调色板调配色彩、勾勒上色……时常为了打磨一件作品，在工作室一俯下身子便是几个小时，静下心来，认真创作，精益求精、一丝不苟的模样深深印刻在了师生的脑海里。“是母校‘充实光辉’的校训精神激励着我在艺术创作的道路上不断克服困难，坚定前行。”韦依心表示，自己很幸运，2018年曾作为学校的交换生在日本早稻田大学进行交流学习。她回忆说：“这是一段无比珍贵的经历，也是我人生很

重要的转折点。日本的美术教育不仅仅局限于传统的绘画和雕塑，更注重对学生创新创意和独特艺术视角的培养。学习期间，我有机会与不同背景的艺术交流，这让我对艺术有了更广泛的理解，学会了如何深入探索和表达自我，这对我后期的创作有了深远影响。”

天道酬勤，韦依心凭借扎实的专业基础、坚定的信念和不懈的努力，在苏州工艺美院老师们的精心辅导下成功考入美国芝加哥大学，就读视觉艺术专业。“这段海外求学经历，让我开始更深入地思考艺术与社会、艺术与生活的关系，如何用艺术反映和影响现实。”韦依心说，“艺术对我来说，既是一种表达自我，也是一种理解世界的方式。每一幅画都是我对生活的思考和感悟，我希望通过画作，让更多的人感受到艺术的力量、世界的美好。”

韦依心不仅在绘画上取得了令人瞩目的成绩，她还是一名优秀的建筑设计师和工业设计师。目前，韦依心在广州成立了自己的工作室——韦依心艺术工作室，以绘画为主、设计为辅，参与的项目包括但不限于度假村设计、礼堂设计以及物业公司产品设计包装等。“成立之初，仅仅是想用绘画把美好的事物分享给更多的人，并且在这过程中认识和结交更多的朋友。工作室成立半年，现在一个月的营业额已经可以达到30万~60万元，



苏工艺供图

并分到部分甲方上市公司的原始股。”韦依心自信地说。

“看着韦依心在艺术领域的成就和影响力，我们感到无比自豪！期待她未来的作品能够继续给我们带来惊喜和启发。同时，也期待能有更多的学生像韦依心一样，在追求艺术之路上不断探索，创作出更多精彩作品，为中国艺术在世界舞台上增添更多的光彩。”韦依心的专业指导教师崔宇星表示。

韦依心的艺术之路从未停止，她的才华不仅限于画笔，由她本人主编的《艺术设计与美国应用研究》专著即将由北方文艺出版社出版，进一步展示她在艺术和理论研究方面的深厚造诣。2024年她还将在法国国家文化部邀请在巴黎大皇宫展出自己创作的油画艺术作品。

“韦依心这样的毕业生，是我们学校人才培养成果的缩影，作为一所扎根江南大地的艺术高职院校，我们理应发挥自身专业优势，肩负起传播江南文化、中国文化的使命担当，通过多元化人才培养体系，为学生搭建多样化成才之路，用心用情用力讲好中国故事，奏响以文化人、以艺通心的时代强音。”该校党委书记范卫东表示。

元和街道举办未成年人垃圾分类讲堂

为了进一步增进未成年人对垃圾分类知识的了解，引导未成年人积极参与到垃圾分类的行动中来，近期，晨曦馨苑社区党总支联合湖沁、娄北、康桥花园社区组织了一场以“用‘馨’传递知识 以行实践理念”为主题的未成年人垃圾分类讲堂活动。

活动开始，首先由海棠先锋为孩子们热心介绍了垃圾分类的概念和发展，引导孩子们认识到垃圾分类对于环境保护的重要意

义。为了让孩子们更好地理解垃圾分类知识，海棠先锋在课堂中还组织进行了寓教于乐的垃圾分类课堂小游戏。随后，海棠先锋结合生动形象的案例，又向孩子们详细讲解了垃圾分类的方法和技巧，以及在日常生活中如何进行垃圾分类。

下一步，社区将继续组织开展类似活动，让更多未成年人参与环境保护，共同为创建美好家园贡献属于自己的力量。高达

玉成社区提升“九小场所”消防安全

为切实加强“九小场所”消防安全管理工作，全面提升“九小场所”消防安全管理水平，立足平时，警钟长鸣，日前，相城高新区（元和街道）玉成社区着力提升“九小场所”消防安全管理水平，督促辖区消防安全工作更好地展开。

玉成社区工作人员逐户上门向居民普及“九小场所”安全管理的重要性 and 相关法律法规，着力提高居民的安全意识和应对能力。社区还成立相应的工作小组，负责监督“九小场所”的安全管理

工作。社区还加强对场所经营者和从业人员的培训，包括背景审查、培训合格证书等要求，确保其具备相关的安全知识和技能。

在此次管理工作中，社区相关工作人员督促商户在店内张贴“九小场所”消防安全标识牌，明确消防安全员职责以及消防安全管理制度，并督促商户签署消防安全承诺书，进一步确保社区消防安全管理工作有序进行。今后，玉成社区将更注重相关消防工作，着力打通社区消防安全“最后一公里”。高达

莫阳社区组织“元和囡囡”手绘家乡

近日，元和街道莫阳社区联合玉成实验小学开展“元和囡囡e游记·手绘家乡”活动，用画笔描绘美丽家乡。

在玉成实验小学3楼美术教室内，志愿者们正在向“元和囡囡”——玉成实验小学学生介绍元和塘历史。元和塘流经相城区原陆慕、蠡口、渭塘三个乡镇，千百年来滋润着这片土地，养育着这里的人民。讲述了元和塘过去的故事后，

志愿者又给大家展示了元和塘今日的风采。彩虹桥、水幕电影、滨河步道等极具风情的特色景点使得如今的元和塘成了“浪漫生态走廊”，并享有“小外滩”美誉。

本次活动丰富了学生课余生活，加深了孩子对自己家乡的认识、对传统文化的认同，展现了元和的人文魅力、幸福图景，引导青少年树立“强国复兴有我”的担当意识，用行动宣传元和之美。高达

多社区联合开展参观学习

近日，元和街道日益社区党总支联合御苑家园社区党委、庆元家园社区党总支、安元佳苑社区党总支组织开展“同交流、共学习、促提升”参观学习

此次活动，社区党员们携青年团员来到元和塘直播电商产业园，与园内的苏州斜杠广场直播产业园党支部、苏州建筑服务产业园党支部党建负责人进行友好交流，了解产业园在服务新业态新就业群体和建筑产业工人转型

升级方面的创新举措，并进行实地参观学习。借此加强与辖区党支部的联系，积极探索社区党组织工作新思路、新方法、新途径。

大家纷纷表示，要把学到的好思路、好方法、好经验深入理解、消化、吸收，及时转化为做好自身工作的“养分”，拓展工作思路，创新工作方法，推动党建工作质量不断提升，让社区治理和服务更有“深度”“温度”和“准度”。高达